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(Науковий керівник – Ричагівська Ю.Є., кандидат філолологічних наук, доцент) 

 

ФУНКЦІЇ СЛЕНГОВИХ ОДИНИЦЬ У РОМАНІ МАКСА КІДРУКА 

«НАВІЖЕНІ В МЕКСИЦІ» 

 
Автор відзначила особливу роль соціолекту в літературних творах, адресованих молодіжній 

аудиторії, і встановила, що сленгові одиниці в аналізованому романі Макса Кідрука функціонують із метою 

номінації, характеристики, для створення експресивного ефекту, а також для маркування «свого» читача. 

Ключові слова: соціолект, сленг, стратегія, функція. 

 

In this article autor has noted the particular role of sociolect in literature, which address for youth audience, 

and established that slang units in Maks Kidryk novel are function for the purpose of nomination, description, to 

create expressive effect and function - marking «own» reader. 

Key words: sociolect, slang, strategy, function. 

 

Використання сленгових одиниць в українській літературі набуло поширення лише 

нещодавно. Ще в ХХ столітті нелітературні компоненти загальнонаціональної мови в художніх 

творах взагалі не були представлені, оскільки побутувала думка, що це ознака «поганого тону». 

Науково-технічний прогрес і процеси глобалізації, поряд із позитивними наслідками для розвитку 

людства, спричинили також низку суспільних проблем. Зокрема гостро постала проблема втрати 

молодим поколінням інтересу до художньої літератури. Це змусило сучасних авторів шукати нові 

стратегії, спрямовані на забезпечення комунікації в контексті «автор – читач», на встановлення 

контакту зі «своїм» читачем, спонукало митців до використання у творах «живого» розмовного 

мовлення, сленгу. Попри те, що в українському мовознавстві соціальні діалекти вже визнані 

повноцінним об’єктом вивчення (Л. Ставицька, О. Горбач, Л. Масенко), дискусії щодо 

естетичного потенціалу ненормативних одиниць та доцільності їх використання в художній 

літературі тривають досі. Нам імпонує думка науковців, які вважають, що соціолект – це 

невід’ємна частина сучасного життя, а література повинна віддзеркалювати сучасні реалії. У 

цьому контексті закономірно, що популярні письменники, адресуючи твори певній аудиторії, 

відбивають у них реальні лексикони конкретних вікових чи соціальних груп [4]. 

Актуальність нашого дослідження обумовлена тим, що наукових розвідок про 

функціонування соціальних діалектизмів у художньому мовленні вітчизняних письменників 

практично нема (О. Бугера, І. Дудник, Є. Клещова, В. Сорока) і здійснені вони на матеріалі творів 

лише окремих авторів (Ю. Андруховича, А. Дністрового, О. Забужко, І. Карпи, С. Пиркало). 

Мета статті – описати соціолектизми, використані рівненським письменником Максом 

Кідруком у романі «Навіжені в Мексиці», з погляду їхнього функційного навантаження.  

У творі ми зафіксували лексику зі сленгу, яка виконує номінативну функцію. За нашими 

спостереженнями, тут найбільшою та найцікавішою за складом є група лексем, які називають 

людей, наприклад: – Дуже в тебе, аміго, оригінальний і своєрідний типаж лиця (С. 109); – О’кей, 

мен, – сердечно ляпнув я, поплескавши партнера по плечу (С. 44); – Чуваки, без образ, але 

забирайте свої манатки, біс із ними, з грошима, і валіть звідсіля! (С. 29).  

Рідше письменник послуговується сленгізмами для називання частин тіла, речей, грошей та 

інших понять: Чорт, а ви уявляєте собі, як це – сидіти в готельному номері, спокійнісінько 

лускати горішки і нараз розкумекати, що твій напарник впустив до номера когось, хто, не 

зволікаючи, потужно врізав йому в довбеху, від чого він, оцей твій горе-напарник, маючи добрих 

вісімдесят кілограмів ваги, полетів по коридору, наче шматок фанери? (С. 39); – Забирайте 

бабки і валіть до чортів звідсіля, якщо вам дороге ваше життя! (С. 40); Напнули намет, 

розчистили місцину для примуса, вивантажили всі клітки з ящиками, після чого, розігрівши 

хавчик на вогнищі, незворушно всілися вечеряти (С. 97). 

Типове для молодого автора використання сленгу при позначенні дій, наприклад: 

профукати – проґавити, забацати – зробити. Більшість сленгізмів, використаних із метою 

номінації, замінюють загальновживані літературні відповідники. Проте ми виявили також 

непоодинокі випадки називання за допомогою слів, яким у літературному мовленні відповідають 

описові звороти: сплавляти, впарювати – продавати (віддавати) щось сумнівне; врізати – вдарити 

дуже сильно, зайти – підключитися до певної інтернет-сторінки, наприклад: Невже, спитаєте ви 

(певно, аж бризкаючи слиною від справедливого обурення), я опустився до того, що нахабно 

© Капріян Зоряна, 2015 



Розділ I. Лексикологія. Термінознавство 

 

11 

впарював довірливим селянам непрацюючі навігатори для овечок? (С. 65). Закономірно, що 

значення, яке побутує в молодіжному середовищі, стає зрозумілим лише в контексті. 

Сленгові одиниці, які називають осіб, у романі можуть виконувати ще й характеристичну 

функцію, тобто виступають засобами характеристики персонажів: 

а) за зовнішніми ознаками: – У вітальню з коридору ввалилися два качки-носороги, за якими 

просунувся Хорхе-шимпанзе (С. 40); – Ти недомірок! – закричав Тьомик, раптом входячи в 

мисливський кураж (С. 133); 

б) за внутрішніми ознаками, вчинками, поведінкою: Щоразу я щось вигадую, – а я, знаєте, 

мастак на всілякі бліц-ідеї, – а потім ми гасаємо Києвом і буянимо до самого початку 

робочого тижня (С. 9); – Так, ану валяй, розказуй давай, псяча мордо, – рішуче почав я 

допитуватися, – бо я щось ніяк не врублюся, як ти забрав назад гроші! (С. 50); – І так, 

знаєте, постійно: не минає й тижня, щоб якийсь рогатий індивідуаліст від нічого робити 

взяв і поперся у гори, – жалівся нам пастух (С. 61). 

Як бачимо, автор із притаманним йому гумором для характеристики персонажів широко 

використовує передусім назви тварин (качки-носороги, Хорхе-шимпанзе, мавпа, біломорді собаки, 

цуцики, псяча морда, рогатий індивідуаліст). 

Різновиди соціальних діалектів є також засобами творення емоційного чи гумористичного 

ефекту мовлення, тобто в художньому тексті здатні реалізовувати експресивну функцію 

соціолекту. Із такою метою Макс Кідрук залучає поширені в молодіжному середовищі сленгові 

слова та мовні звороти, фразеологізми, знижену лексику наприклад: – Ух ти! При-и-кол! Давай 

зупинимося, – запропонував я (С. 76); – О май гад!!! – подумки заволав я. Ну, звісно, я знав це від 

початку! Тобто не знав, а здогадувався (С. 110); Хвилину чи дві, ввімкнувши макітру на повну, 

намагався віднайти логічне пояснення почутому та побаченому, але всі спроби потерпіли фіаско 

(С. 205). 

Ще одна функція сленгових одиниць у художньому мовленні загалом і в аналізованому 

романі зокрема – це маркування твору як адресатно-орієнтованого. Автор свідомо добирає мовний 

матеріал, щоб за його допомогою окреслити коло своїх читачів. Отже, сленг у романі молодого 

письменника варто розглядати як одну з авторських стратегій. 

Подальша розробка теми буде пов’язана зі встановленням естетичної вартості 

соціолектизмів у творах автора. 
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